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台南市「學校家庭教育課程活動設計」評選 

學校類別 □高中  

■國中 

□國小 

主題名稱 未來家庭藍

圖 

 

單元名稱 1.擇偶條件 

—超完美嬌妻 

2.未來生活藍圖 

適用年級 八或九年級 教學節數   四  節 教材來源 自編 

設計理念 

    受到社會新聞或偶像劇的影響，對於擇偶的條件與家庭資源的要

求，現代青少年的概念通常是相當模糊而夢幻的，這樣的概念若延續至

成年，往往容易導致理想與現實之間的差距，造成現代人不婚不育的現

況。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

  希望透過擇偶條件與未來家庭藍圖的課程活動，釐清學生對於擇偶

條件與家庭生活資源的迷思，引導學生能以切合自我能力與條件的現

況，來進行未來婚姻與家庭的抉擇。 

教學目標 

1. 能思考自己的擇偶條件。 

2. 能釐清個人對於擇偶條件的迷思。 

3. 能區辨各項家庭資源想要與需要之差異。 

能力指標 

【家人關係】 

三、預備建立家庭 

 瞭解約會、婚姻、家庭等關係的發展 

【家庭生活管理】 

一、家庭資源與管理 

 合理的運用家庭資源訂定自己的生活目標 

綜 2-4-2 探討人際交往與未來家庭、婚姻的關係 

家 4-4-3調適個人的家庭角色與其他角色間的衝突。 

教材分析 

 

 

學生背景 

分析 

1. 對於家庭之認識，往往宥於自我的家庭背景與生活經驗。 

2. 在學生的學習經驗中較缺乏相關主題的學習。 

3.對於家庭經營缺乏實際經驗。 

節次 教學活動流程 時間 教學資源 能力指標 學習評量 
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一 

【擇偶條

件】 

 

一、引起動機 

1. 教師提問:「從小到大，

你有沒有想過未來與你一

起生活的另一半會是什麼

樣子的呢？」，請學生自由

舉手回答。 

【說明】學生可能會提出

各式各樣的條件，如外表

條件（帥氣、身材好）、外

在條件(有錢)、內在條件

(貼心、孝順)…….等；也可

能會說自己想要單身就

好，教師要以友善支持且

不帶價值判斷的態度引導

學生。 

二、發展活動 

1. 教師說明：「請你想一想，

對於未來的另一半，你期望

他/她有什麼樣的外在或內

在條件呢?」並發下便條

紙，請學生在便條紙上寫下

五個他所期望的條件。 

2. 教師收回學生所寫的擇偶

條件，進行以下的活動 

 請所有的學生起立。 

 依情況取ㄧ或數張學生

所寫的擇偶條件唸出。 

 請學生在每念完一個條

件後思考自己是否符合

該條件，符合者請繼續站

立，不符合者請坐下。 

 每ㄧ輪約唸出 4~5個條件

或直至學生剩下 3~5 人

(或以下)即可停止。 

 重複以上步驟約 3~4次。 

2. 教師說明遊戲結束，請學

生思考並回答以下幾個問

題： 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

便條紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

瞭解約會、

婚姻、家庭

等關係的發

展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

綜 2-4-2 

探討人際交

往與未來家

在此部

分發現大

多數學生

似乎偏向

外在經濟

條件(有錢

或小康)及

外表(帥、

高、身材

好)等，但

也有部分

學生相當

重視個人

特質如孝

順、個性單

純等，不同

性別及班

級之學生

略有差異。 

 

在本活

動發現部

分班級之

學生往往

在前兩個

條件就幾

乎都坐下

了，可能因

素有二，ㄧ

是學生可

能缺乏自

信，二可能

是學生不

願在同儕

面前承認

符合該條

件。 
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 剛剛發生了什麼事?(是

有很多人一直撐到最

後，還是大多數人很快就

坐下了)你覺得為什麼會

這樣呢? 

 當唸到某些條件時，大家

都很快就坐下了，這代表

了什麼樣的意義? 

3. 教師說：「相信大家都聽

過所謂的『宅男』、『敗

犬』，假設這些人對於婚

姻是有所期待的，你覺得

為什麼他／她會找不到適

合的對象呢?」 

【說明】學生可能會回答

「標準太高」、「窩在電

腦前不出去與人交往」

等，教師可以針對學生的

答案給予適度的鼓勵與讚

美。 

4. 播放影片「超完美嬌妻」

的片段後，請學生思考以

下問題並寫在筆記本上。 

 女主角的個性或特

質? 

 你發現女主角(瓊

安)的生活發生了什

麼樣的問題? 

 你覺得瓊安需要作

什麼樣的改變嗎? 

 如果你是影片中的

華特／瓊安，你會作

出什麼樣的抉擇？ 

 看完影片，你覺得自

己的擇偶條件需要

作什麼樣的改變嗎? 

【請針對每一條件

寫下你重視這一點

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

剪輯片段 

教學簡報 

學習單 

庭、婚姻的

關係 

 

 

 

 

 

 

 

綜 2-4-2 

探討人際交

往與未來家

庭、婚姻的

關係 

 

 

 

 

 

 

家 4-4-3調

適個人的家

庭角色與其

他角色間的

衝突。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生瞭

解社會上

的「宅男、

敗犬」，但

多半認為

自己的標

準不高，該

現象不會

發生在自

己身上。 

 

 

透過影

片的省思

問題，大多

數學生都

能慎思自

我未來的

抉擇方

向，不過仍

有少數無

法突破自

己的原有

思考模式。 

【學生回

應詳見附

件】 
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的理由】 

 看完影片，你的感想

是? 

  

三、綜合活動 

1. 教師總結本節的內容，請

學生分享自己的感想並提

出不同的方向供學生思

考，並提示學生下次上課

記得攜帶計算機。 

2. 請各小組做環境整理工作

以維護教室清潔。 

 

～ 第一、二節結束  ～ 

 

10分 

 

二 

未來生活藍

圖 

一、引起動機 

教師說: 「經過上一節課，

相信大家對於未來的另一

半有更清楚的想法，待會要

讓大家看三段影片，請注意

看唷!」 

 新聞:英國王子的小學

同學成為街頭流浪漢 

 新聞:女星嫁入豪門 

 廣告:宜家家居或綠的

家具 

   【以上影片經網路搜尋，並

依時 事變化調整】  

 

二、發展活動 

  1.教師說: 「看完以上的三

個廣告，想一想，你希望二十

年後的自己過的是哪一種生

活呢? 」鼓勵學生踴躍發言。 

  2.教師說:「只是憑空想像未

來的生活似乎不夠實際，接下

來讓我們從食衣住行住樂來

思考吧!」 

  3.教師發下「未來生活藍圖」
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5 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

單槍投影

機 

網路 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「未來生

活藍圖」學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

合理的運用

家庭資源訂

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大多數
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學習單，引導學生從未來的工

作、家庭人口及對未來的生活

需求水準(每日餐費、服裝支

出、住宅選擇、休閒活動……

等)去填寫自己的期望。 

  4. 教師說:「填寫完你的生

活期望，我們來看看在這樣的

生活水準下，每個月你會花掉

多少錢呢? 」教師依學生所填

寫的答案，逐步從目前各項工

作的薪水及各項支出項目的

花費(各項支出須乘以家庭人

數計算)，引導學生算出每個

月的生活支出與收入。 

 

三、綜合活動 

1. 教師總結本節的內容，請學

生依照個人的狀況進行修

正並寫下自己的省思。 

 

～ 第三、四節結束  ～ 

 

35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

計算機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

定自己的生

活目標 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生對於

各項工作

的薪資期

望遠遠超

出社會現

況 

 

在大多

數學生的

生活規劃

下，支出遠

大於收

入，所以學

生在書寫

的過程中

也會有逐

步調整的

狀況 

省思與 

建議 

【單元一 擇偶條件—超完美嬌妻】 

1. 在學生所書寫擇偶條件的部份，在時間許可狀況下，也可以進行統計(不同性

別分開統計後進行匯整)，引導學生去思考及討論不同性別／個體間的差異，

進而去討論個人在未來婚姻市場上的抉擇。 

2. 不同性別之學生在擇偶條件的陳述上，有稍微明顯的差異，應思考如何以不同

的方式妥善引導學生釐清自我迷思。 

    【某班級擇偶條件前五名】 

男生期望…… 女生期望…… 

1. 外表 

2. 身高 

3. 做家事 

4. 年齡 

5. 有錢 

 

1. 身高 

2. 個性溫和 

3. 體貼 

4. 有錢 

5. 帥 

 

3. 在欣賞完影片後，大部分學生多能重新思考各個擇偶條件的必要性，但影片的

片段選擇是現場教師兩難的抉擇(看完整段影片會佔據太多課程時間；僅使用

片段又會造成劇情不連續，影響學生思考故事變化之連貫性)。 
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【單元二 未來生活藍圖】 

1. 在每日各種新聞媒體的渲染下，學生對於物質生活的需求總是漫無止境，甚至

經常埋怨父母為何總是無法滿足個人的期望，無法瞭解父母經營家庭的辛苦。

在課程進行的過程中，可以發現學生會逐漸從不切實際的想法逐步向現實妥協

(案例一:想生 36個小孩，卻發現看場電影要花 10000元，後來才改成兩個小孩)。 

2. 在課程進行中發現，學生會提出各式各樣五花八門的工作與生活支出，除了教

師對於社會薪資現況及生活支出(含房貸利率的計算方式、水電費的估算、車輛

購置)應有一定的概念外，應考慮如何系統化的教學方能減輕教師的負擔(若未

系統化的規劃，會在與個別學生討論時，影響到全班的進度)。 
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附件一 

影片「超完美嬌妻」劇情簡介 

 

超完美嬌妻 

The Stepford Wives 

導  演：法蘭克奧茲(Frank Oz) 

演  員：【紅磨坊】妮可基嫚(Nichole Kidman)、

馬修柏德利(Matthew Broderick)、貝蒂蜜勒(Bette 

Midler) 

【劇情簡介】 

瓊安艾柏哈以為她已經達到人生的顛峰。在事業

方面，她是ＥＢＳ電視網史上最年輕的總裁；在

家庭方面，她有一個溫柔體貼的老公和一對可愛

的子女。她的人生在表面上看來似乎…超完美

的。直到有一天發生一件慘事，讓她的完美人生

頓時崩盤。她不但被公司開除，她和老公的完美

婚姻也瀕臨破裂，她甚至不記得她的孩子在哪兒上學。這下瓊安恐怕要住進精神病院接受電

療了。  

 

但是瓊安這次的精神崩潰也讓她和她的老公重新審視自己的人生，於是他們決定離開大城

市，在康乃狄格州一個叫史坦佛的田園小鎮重新出發。但是這個宛如桃花源和人間樂土的小

鎮其實有許多奇怪的地方，這不禁讓瓊安起了疑心。芭比麥考維茲也跟她一樣覺得這小鎮有

點不對勁。芭比最近才跟她的老公大偉搬來這兒，另外一個新居民則是羅傑班尼斯特，他是

一個作風誇張的男同志，他才跟他那思想保守的伴侶搬來史坦佛，但是他也覺得這小鎮有什

麼蹊蹺。  

 

原來問題就出在這兒的太太們，她們都跟克萊兒魏靈頓一樣，美麗大方、幸福快樂，而且這

些超完美嬌妻都會做女紅、烤蛋糕、油漆房屋、除草、陪孩子玩，甚至穿上性感內衣迎接老

公下班回家。這些美得過火的超完美嬌妻讓瓊安一直覺得毛毛的，但是她的老公華特在這兒

卻是如魚得水，快樂得不得了，他幾乎每天都泡在小鎮上的男人俱樂部，和鎮上的老公們哈

啦打屁，玩一些男人才玩的幼稚遊戲。  

 

「這小鎮、這些房子、這個地方，簡直就像是美夢成真，」華特滿足地說：「人生如此、夫

復何求？」直到瓊安決定查出真相… 
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附件二 

擇偶條件—「超完美嬌妻」 

影片省思學習單 

二年     班    座號    姓名                       

 女主角的個性或特質? 

 

 

 

 你發現女主角(瓊安)的生活發生了什麼樣的問題? 

 

 

 

 你覺得瓊安需要作什麼樣的改變嗎? 

 

 

 

 如果你是影片中的華特／瓊安，你會作出什麼樣的抉擇？ 

 

 

 

 看完影片，你覺得自己的擇偶條件需要作什麼樣的改變嗎? 【請針對每一條件寫下你

重視這一點的理由】 

 

 

 

 

 

 

 6.看完影片，你的感想是?  
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附件三 

擇偶條件—「超完美嬌妻」學生影片省思 
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附件四:未來生活藍圖 
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附件五:未來生活藍圖學生學習單 
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附件六： 

台南市學校家庭教育課程教學活動設計 

評選報名表暨著作權讓與同意書 

 

   作品編號：        （主辦單位填寫） 

 

 

課程活動名稱 未來家庭藍圖 參選類別 □高中   ■國中  □國小 

 

參 
 

選 
 

者 

資  

料 

姓  名 許依玲 性別 □男 ■女 出生年月日 68 年 2月 6 日 

服 務 單 位 ：  台南市立安平國中                        

職稱：教師 

服務單位地址：□ □ □ 台南市安平區慶平路 687號 

聯 絡 地 址 ：□ □ □ 台南市安平區慶平路 687號 

聯 絡 電 話 ：06-2990461#612           手 機 號 碼 ：0918672966 

E-Mail：elin_hsu@yahoo.com.tw 

同    意    書 
本人同意作品由承辦單位台南市家庭教育中心印製「99年台南市學校家庭教育課程

活動設計優勝作品集」(或光碟)，並登載於台南市家庭教育中心網站，作為家庭教

育課程推廣之用。內容如有涉侵權情事，將自負法律責任。 

         立同意書人：                           （簽章） 

                          身分證字號： E222022507 

此致        台南市家庭教育中心                     

            

中 華 民 國    9 9   年    1 1   月    4    日 


